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partea întâi

CREAŢIA

Un strigăt de ajutor 
Şi o invitaţie de a vizita 

Lumea naturală plină 
De conflicte alături de un biolog



I

SCRISOARE CĂTRE UN PASTOR 
BAPTIST SUDIST: SALUTĂRI

Dragul meu pastor:

Nu ne-am întâlnit încă şi totuşi simt că te cunosc des-
tul de bine ca să te pot numi prieten. În primul rând, am 
crescut amândoi în aceeaşi credinţă. Când eram copil, am 
răspuns şi eu chemării altarului, m-am scufundat şi eu în 
apă. Deşi nu mai sunt parte din această credinţă, am con-
vingerea că, dacă ne-am întâlni şi am discuta în particular 
despre cele mai adânci credinţe ale noastre, faptul acesta se 
va petrece într-un spirit de respect şi de bunăvoinţă reci-
proce. Ştiu că împărtăşim multe precepte de comportament 
moral. Este poate de asemenea semnificativ faptul că amân-
doi suntem americani şi, în măsura în care acest lucru ar 
mai avea vreun efect asupra politeţii şi asupra bunelor ma-
niere, amândoi suntem sudişti. 

Îţi scriu pentru a-ţi cere sfatul şi ajutorul. Desigur, 
făcând acest lucru, nu văd nicio modalitate pentru a evita 
diferenţele fundamentale dintre perspectivele asupra lumii 
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pe care le avem fiecare dintre noi doi. Tu interpretezi literal 
Sfânta Scriptură creştină. Tu respingi concluzia ştiinţei po-
trivit căreia omenirea a evoluat din forme inferioare de 
viaţă. Tu crezi că sufletul fiecărei persoane este nemuritor, 
transformând această planetă într-un popas către o a doua 
viaţă eternă. Mântuirea le este asigurată acelora care sunt 
răscumpăraţi în Cristos.

Eu sunt adept al umanismului secular. Eu cred că exis-
tenţa este ceea ce înţelegem noi că este în calitate de indi-
vizi. Nu există nicio garanţie a vieţii de după moarte, iar 
raiul şi iadul sunt ceea ce creăm pentru noi înşine, pe pla-
neta aceasta. Nu există nicio altă casă. Umanitatea s-a născut 
aici prin evoluţie din forme inferioare în decurs de milioa-
ne de ani. Şi da, voi spune deschis, strămoşii noştri au fost 
animale asemănătoare cu maimuţa. Specia umană s-a adaptat 
fizic şi mental la viaţa de pe Pământ şi numai de pe Pământ. 
Etica este codul de comportament pe care îl avem în comun 
pe baza raţiunii, a legii, a onoarei şi a unui simţ înnăscut al 
decenţei, chiar dacă unii îl atribuie voinţei lui Dumnezeu.

Pentru tine este importantă măreţia unei divinităţi 
nevăzute, iar pentru mine măreţia universului dezvăluit în 
sfârşit. Pentru tine, credinţa în Dumnezeu întrupat pentru 
a mântui omenirea, iar pentru mine credinţa în focul pro-
meteic furat pentru a elibera omul. Tu ţi-ai găsit adevărul 
final, eu încă îl mai caut. Aş putea să mă înşel, ai putea să 
te înşeli. Am putea să avem amândoi parţial dreptate. 

Ne separă oare această diferenţă de perspectivă în toate 
privinţele? Nu ne separă. Tu şi cu mine şi orice altă fiinţă 
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umană urmărim aceleaşi imperative ale siguranţei, libertă-
ţii de alegere, demnităţii personale şi urmărim o cauză în care 
să credem şi care este mai mare decât noi.

Să vedem, aşadar, dacă putem şi dacă vrei să ne întâlnim 
în latura apropiată a metafizicii pentru a ne confrunta cu 
lumea reală pe care o împărtăşim. Mă exprim astfel fiindcă 
tu ai puterea de a ajuta la rezolvarea unei mari probleme 
la care ţin enorm. Nădăjduiesc că ai aceeaşi preocupare. 
Sugerez să lăsăm la o parte concepţiile care ne separă pen-
tru a salva Creaţia. Apărarea Naturii vii este o valoare uni-
versală. Nu se naşte din şi nici nu promovează vreo dogmă 
religioasă sau ideologică. Ci slujeşte mai curând fără dis-
criminare interesele întregii umanităţi.

Pastore, avem nevoie de ajutorul tău. Creaţia – Natura 
vie – se confruntă cu mari probleme. Oamenii de ştiinţă 
estimează că, în cazul în care convertirea habitatului şi alte 
activităţi umane distructive vor continua în ritmul actual, 
jumătate dintre speciile de plante şi de animale de pe Pământ 
ar putea fie să dispară, fie să se îndrepte în ritm galopant 
către dispariţie până la sfârşitul secolului. Un sfert dintre 
acestea vor atinge acest prag în următoarea jumătate de 
secol doar în urma schimbării climatice. Ritmul actual al 
dispariţiilor, calculat folosindu-se cele mai conservatoare 
estimări, este de o sută de ori mai ridicat decât cel care 
domina înainte de apariţia oamenilor pe Pământ şi ne aş-
teptăm să crească de cel puţin o mie de ori sau mai mult în 
următoarele câteva decenii. Dacă ritmul ascendent va con-
tinua fără întrerupere, pierderile pe care le va suferi uma-
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nitatea – în bogăţie, în siguranţa mediului şi în calitatea 
vieţii – vor fi catastrofice.

Desigur, putem fi de acord că fiecare specie, oricât de 
obscură şi de umilă ar putea să ni se pară în acest moment, 
este o capodoperă a biologiei şi că merită să fie salvată. Fi-
ecare specie posedă o combinaţie unică de trăsături gene-
tice care o adaptează mai mult sau mai puţin la o anumită 
parte din mediul înconjurător. Prudenţa de una singură ne 
îndeamnă să acţionăm rapid pentru a preveni dispariţia 
speciilor şi, odată cu aceasta, pauperizarea ecosistemelor 
Pământului – şi astfel a Creaţiei.

Ai putea să întrebi foarte bine în acest moment: De ce 
eu? Întrucât religia şi ştiinţa sunt două dintre cele mai pu-
ternice forţe din lumea actuală, inclusiv în Statele Unite. Dacă 
religia şi ştiinţa s-ar putea uni pe terenul comun al conser-
vării biologice, problema ar putea fi în curând rezolvată. 
Un precept moral pe care l-ar putea împărtăşi oamenii de 
orice credinţă este acela că ne datorăm nouă înşine şi ge-
neraţiilor viitoare un mediu înconjurător frumos, bogat şi 
sănătos.

Sunt nedumerit de faptul că atât de mulţi lideri religi-
oşi, care sunt reprezentanţii spirituali a unei mari majori-
tăţi a oamenilor de pe glob, au ezitat să facă din protejarea 
Creaţiei o parte importantă din învăţătura lor. Cred ei oare 
că etica centrată pe om şi pregătirea pentru viaţa de apoi 
sunt singurele lucruri care contează? Chiar şi mai uimitoa-
re este convingerea, larg răspândită în rândul creştinilor, 
potrivit căreia A Doua Venire este iminentă şi că astfel 
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condiţia planetei nu este foarte importantă. Potrivit unui 
sondaj din anul 2004, 60% dintre americani cred că profe-
ţiile din Apocalipsă sunt exacte. Mulţi dintre aceştia, care 
sunt în număr de milioane, cred că sfârşitul lumii se va petre-
ce în timpul vieţii celor care trăiesc acum. Isus se va întoar-
ce pe Pământ, iar cei răscumpăraţi de credinţa creştină vor 
fi transportaţi cu corpul fizic în rai, pe când aceia care vor 
rămâne în urmă vor trece prin vremuri grele şi, după ce vor 
muri, vor suferi osânda veşnică. Cei osândiţi vor rămâne în 
iad, asemenea celor care au ajuns acolo în generaţiile ante-
rioare, mii şi mii de miliarde de ani – suficient de mult 
pentru ca universul să se extindă până la propria sa moarte 
entropică şi suficient de mult pentru ca nenumărate alte 
universuri asemenea acestuia să se nască, să se extindă şi 
să se stingă. Iar acesta este doar începutul perioadei în care 
sufletele damnate vor suferi în iad – totul pentru greşeala 
de a fi avut religia nepotrivită în perioada infinitezimal de 
mică în care au locuit pe Pământ.

Pentru cei care cred în această formă de creştinism, 
soarta celorlalte zece milioane de forme de viaţă chiar nu 
contează. Aceasta şi alte doctrine asemănătoare nu sunt 
evanghelii ale speranţei şi ale compasiunii. Sunt evanghelii 
ale cruzimii şi ale disperării. Ele nu s-au născut din inima 
creştinismului. Pastore, spune-mi că greşesc!

Oricum vei răspunde, dă-mi voie să încerc o etică al-
ternativă. Marea provocare a secolului al XXI-lea este aceea 
de a oferi oamenilor de pretutindeni accesul la un standard 
decent de viaţă şi totodată de a conserva cât se poate de mult 
restul vieţii. Ştiinţa a furnizat această parte a argumentului 
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în favoarea eticii: cu cât aflăm mai multe despre biosferă, 
cu atât mai complexă şi mai frumoasă se dovedeşte a fi. 
Cunoaşterea acesteia este o fântână magică: cu cât extragi 
mai mult din ea, cu atât mai mult primeşti. Pământul (şi mai 
ales pelicula subţire a vieţii care îl înveleşte) este căminul 
nostru, fântâna noastră, hrana noastră fizică şi o mare par-
te din hrana noastră spirituală.

Ştiu că ştiinţa şi ecologismul sunt asociate în minţile 
multora cu evoluţia, Darwin şi secularismul. Dă-mi voie să 
amân descâlcirea acestui lucru (voi reveni asupra acestei 
chestiuni mai târziu) şi să subliniez din nou: protejarea 
frumuseţii Pământului şi a varietăţii bogate a formelor de 
viaţă ar trebui să fie un ţel comun, indiferent de credinţele 
metafizice pe care le întreţinem.

Ca să mă exprim în binecunoscuta manieră evanghe-
lică, dă-mi voie să spun povestea unui tânăr, proaspăt pregătit 
pentru preoţie şi atât de fixat în credinţa sa creştină încât 
raporta toate problemele ce ţineau de moralitate la pasaje 
din Biblie. Atunci când a vizitat pădurea tropicală atlantică 
asemănătoare unei catedrale din Brazilia, el a văzut mâna 
vizibilă a lui Dumnezeu şi în jurnalul său a scris astfel: „Nu 
pot exprima în mod adecvat înaltele sentimente de uimire, 
admiraţie şi devoţiune care umplu şi înalţă mintea”.

Acela era Charles Darwin în anul 1832, la începutul 
călătoriei petrecute la bordul corabiei HMS Beagle, înainte 
să fi ajuns la ideea de evoluţie.  

Şi iată-l din nou pe Darwin, la sfârşitul cărţii Despre 
originea speciilor din anul 1859, după ce abandonase mai 
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întâi dogma creştină şi apoi, bucurându-se de libertatea 
intelectuală nou descoperită, a formulat teoria evoluţiei prin 
selecţie naturală: „Există o măreţie în concepţia aceasta a 
vieţii, cu numeroasele ei forţe, insuflate iniţial în câteva 
forme sau numai într-una singură; şi în timp ce planeta 
noastră îşi continuă rotaţia după legea imuabilă a gravita-
ţiei, nenumărate forme dintre cele mai frumoase şi mai 
minunate, apărute dintr-un început atât de simplu, s-au 
dezvoltat şi continuă încă să se dezvolte”.

Respectul avut de Darwin pentru viaţă a rămas neclin-
tit în timp ce a traversat prăpastia seismică care îi scinda 
viaţa spirituală. Acelaşi lucru este valabil şi în cazul pră-
pastiei care separă astăzi umanismul de religia dominantă 
şi care ne separă pe noi doi.

Tu eşti bine pregătit să prezinţi argumentele teologice 
şi morale pentru salvarea Creaţiei. Eu sunt însufleţit de 
mişcarea care creşte în rândul denominaţiilor creştine şi 
care susţine conservarea globală. Acest curent de gândire a 
izvorât din mai multe surse, mergând de la cele evangheli-
ce până la cele unitariene. Astăzi nu este decât un pârâu. 
Mâine va fi un potop.

Cunosc deja o mare parte dintre argumentele religi-
oase în favoarea Creaţiei şi aş vrea să aflu mai multe. Voi 
prezenta acum ție și celor care ar vrea să asculte argumen-
tul științific. Nu vei fi de acord cu tot ceea ce spun despre 
originea vieţii – ştiinţa şi religia nu se înţeleg cu uşurinţă 
în astfel de chestiuni –, dar îmi place să cred că în această 
problemă de viaţă şi de moarte avem un ţel comun.



II

ÎNĂLŢAREA CĂTRE NATURĂ

Cel puţin, pastore, mă aştept că suntem de acord asu-
pra faptului că, undeva şi cumva în istoria sa, umanitatea a 
luat-o pe o cale greşită. În calitate de preot creştin, proba-
bil vei răspunde că nu încape îndoială că ne-am rătăcit, că 
am părăsit Edenul. Protopărinţii noştri au făcut o greşeală 
teribilă şi astfel trăim în păcatul primar. Acum rătăcim în-
tre rai şi iad, deasupra animalelor şi sub îngeri, în timp ce 
aşteptăm înălţarea către o lume mai bună prin credinţa în 
Mântuitorul.  

Ai fi dispus să presupui că acea parte din Eden a fost 
restul vieţii aşa cum era înainte de apariţia umanităţii? 
Acesta este cel puţin lucrul pe care îl afirmă Geneza, fie că 
o citim literal sau metaforic. Concluzia ştiinţei este de ase-
menea aceea că o astfel de lume primordială a existat şi că 
a avut rolul de leagăn al umanităţii. Totuşi – cel puţin un 
lucru despre care ne învaţă biologia este acela că, spre deo-
sebire de interpretarea literală a Genezei, specia noastră nu 
a apărut brusc, prin atingerea focului divin. De fapt, am 
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evoluat într-o lume bogată din punct de vedere biologic în 
decursul a zeci de mii de generaţii. Şi nici nu am fost izgo-
niţi din acest Eden, ci am distrus o mare parte din el pentru 
a ne îmbunătăţi vieţile şi pentru a genera mai mulţi oa-
meni – miliarde de oameni, în detrimentul Creaţiei. Aş vrea 
să ofer următoarea explicaţie a dilemei umane:

Potrivit dovezilor arheologice, ne-am îndepărtat de Natu-
ră odată cu naşterea civilizaţiei în urmă cu aproape zece mii 
de ani. Acel salt uriaş ne-a ademenit cu o iluzie a libertăţii, 
faţă de lumea care ne dăduse naştere. A hrănit credinţa că 
spiritul uman poate fi modelat într-o formă nouă, adaptată 
la schimbările din mediul înconjurător şi din cultură – şi 
astfel orarul istoriei s-a desincronizat. O inteligenţă mai în-
ţeleaptă ar putea spune pe bună dreptate despre noi acum: 
iată o himeră, în universul nostru vine târându-se o specie 
nouă şi foarte ciudată, un amestec de emoţie din Epoca de 
piatră, imagine de sine medievală şi tehnologie dumnezeias-
că – o combinaţie ce face ca această specie să fie nereceptivă 
la forţele care au cea mai mare importanţă pentru supravie-
ţuirea sa pe termen lung.

Nu pare să existe o modalitate mai bună de a explica 
de ce atât de mulţi oameni inteligenţi rămân pasivi în timp 
ce rămăşiţele preţioase ale lumii naturale dispar. Este clar 
că aceştia nu sunt conştienţi că serviciile ecologice furni-
zate fără taxe de către mediu, de către Eden, sunt aproxi-
mativ egale ca valoare în dolari cu produsul mondial brut. 
Ei aleg să rămână inconştienţi faţă de principiul istoric po-
trivit căruia civilizaţiile se prăbuşesc atunci când mediul 
înconjurător în care se află este distrus. Iar lucrul cel mai 
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tulburător este că liderii noştri, inclusiv cei ai marilor religii, 
nu au făcut mai nimic pentru a proteja lumea vie în mijlo-
cul declinului crunt al acesteia. Aceştia au ignorat porunca 
Dumnezeului abrahamic din a patra zi a naşterii lumii de 
a lăsa „să mişune apele de nenumărate vietăţi, fiinţe cu via-
ţă în ele şi păsările să zboare pe pământ, pe întinsul tăriei 
cerului”.

Ezit să introduc un subiect frumos printr-o observa-
ţie critică. Totuşi, sunt puţini aceia care vor nega faptul că 
impactul exercitat de om asupra mediului natural este tot 
mai accelerat şi că formează un tablou înfricoşător.

Ce să facem? Cel puţin, să construim o istorie sinceră, 
una pe care o vor putea accepta în principiu oameni din 
mai multe credinţe. Dacă vom putea crea o astfel de istorie, 
vom avea atunci cel puţin un prolog la un viitor mai sigur.

Putem începe cu descoperirea cheie a istoriei verzi: 
Civilizaţia a fost cumpărată prin trădarea Naturii. Revolu-
ţia neolitică, ce cuprinde inventarea agriculturii şi a satelor, 
s-a hrănit din abundenţa Naturii. Saltul înainte a fost o bi-
necuvântare pentru umanitate. Da, a fost: cei care au trăit 
printre vânători-culegători îţi vor spune că nu ai de ce să îi 
invidiezi. Dar această revoluţie a încurajat asumpţia greşi-
tă că o minusculă selecţie de plante şi animale domesticite 
pot susţine expansiunea umană la nesfârşit. Pauperizarea 
faunei şi a florei Pământului a reprezentat un cost accepta-
bil până în ultimele secole, când Natura părea să fie aproape 
infinită şi se dovedea un inamic al exploratorilor şi al pio-
nierilor. Regiunile sălbatice şi aborigenii care supravieţu-
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iau în ele se aflau acolo pentru a fi împinşi înapoi şi până la 
urmă înlocuiţi, în numele progresului şi, nu cumva să ui-
tăm, în numele dumnezeilor.

Istoria ne învaţă acum o lecţie diferită, dar numai pe 
aceia care vor asculta. Chiar dacă restul vieţii nu are nicio 
valoare în afara satisfacerii nevoilor corporale umane, dis-
trugerea Naturii este o strategie periculoasă. Un motiv este 
acela că am devenit o specie specializată în consumul se-
minţelor provenite din patru tipuri de plante: grâu, orez, 
porumb şi mei. Dacă acestea nu vor supravieţui, din cauza 
bolilor sau a schimbării climatice, nu vom supravieţui nici 
noi. În jur de cincizeci de mii de specii de plante sălbatice 
(multe dintre care sunt pe cale de dispariţie) oferă surse 
de hrană alternativă. Dacă ne dorim să fim absolut practici 
în această privinţă, protejarea acestor specii sălbatice şi a 
restului speciilor ar trebui să fie considerată parte a unui 
portofoliu de investiţie pe termen lung. Chiar şi cele mai 
recalcitrante persoane ar trebui să considere conservarea ca 
fiind o simplă prudenţă în managementul economiei natu-
rale a Pământului. Şi totuşi sunt puţini cei care au început 
să gândească în acest fel.

Între timp, revoluţia tehno-ştiinţifică modernă, mai ales 
marele salt înainte produs de tehnologia informaţională 
bazată pe computer, a trădat Natura a doua oară, hrănind 
credinţa că învelişul protector al vieţii materiale urbane şi 
suburbane este suficient pentru împlinirea umană. Aceasta 
este o greşeală cât se poate de gravă. Natura umană este 
mai adâncă şi mai cuprinzătoare decât invenţiile artificiale 
ale oricărei culturi existente.


